

**РЕФОРМИРОВАНИЕ КАК ОДИН ИЗ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ЭФФЕКТОВ  
ВСТУПЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ВТО****Н.Е. Германович, И.В. Кисель, Т.Н. Лобан**Полесский государственный университет, [djemma1167@mail.ru](mailto:djemmal1167@mail.ru)  
[kiselirina@mail.ru](mailto:kiselirina@mail.ru), [t.loban@tut.by](mailto:t.loban@tut.by)

Для всех стран очень важна их успешная интеграция в мировую систему хозяйствования. Этому способствует, прежде всего, закрепление основ рыночной экономики и повышение конкурентоспособности товаров и услуг на внутреннем и внешних рынках, независимо от членства стран в ВТО.

Стремительное развитие мирового рынка дает возможность каждой стране занять свою нишу в международных экономических отношениях, именно экономический потенциал страны, степень ее экономического развития определяет положение этой страны в мире, благосостояние ее граждан и взаимоотношения с другими странами. В условиях развития интеграционных процессов на мировом рынке, важнейшим условием эффективной экономической политики на продовольственном рынке является равноправное участие страны в торгово-экономических отношениях с зарубежными партнерами. Огромная роль в решении этой задачи отводится ВТО, а успех торговой политики во многом зависит от того, насколько эффективно страна может воспользоваться преимуществами этой организации и сгладить негативные последствия вступления в нее экономики страны.

На сегодняшний день на долю стран-участниц ВТО приходится более 95% всей мировой торговли товарами и услугами, а также то, что основные наши торгово-экономические партнеры являются членами ВТО, вступление Беларуси в эту организацию представляется неизбежным. Скорейшего вступления в эту организацию требует уже тот факт, что на сегодняшний день все партнеры Беларуси по ЕАЭС уже в ВТО: полноправными ее членами стали Кыргызстан — с 1998 года, Армения — с 2003-го, Россия — в августе с 2012-го, Казахстан — с 2015-го. Очень важным является и тот момент, что примерно половина обязательств, взятых Россией в ходе переговоров по ВТО, после ее присоединения к этой организации автоматически распространяется и на других участников Таможенного Союза. Это говорит о том, что в Едином экономическом пространстве будут действовать нормы ВТО, но защита от внешних конкурентов в рамках ВТО будет только у России.[3]

Исходя из этого, для нашей страны вопрос о присоединении к ВТО актуален. Чтобы стать полноправной частью мировой экономической системы, необходимо адаптировать механизм государственного регулирования национальной экономики к современным нормам, принципам и правилам, широко применяемым мировым сообществом. Главным шагом в этом направлении может стать полноправное участие страны в многосторонней системе регулирования торгово-экономических отношений, функционирующей на основе Генерального соглашения по тарифам и торговле.

Эффект от вступления в ВТО положителен только для стран, которые, действительно, провели реформирование системы регулирования экономики, повысив его эффективность.[2]

На какие же реформы придется пойти?

Анализируя высказывания ведущих экспертов можно сказать, что реформы должны быть продуманы, непротиворечивы, последовательны и соответствовать реальным потребностям экономики. Только тогда они стимулируют предпринимательскую активность и экономический рост. В противном случае, возможен обратный результат.

Эти реформы, должны быть постепенными, чтобы избежать социального шока вследствие разрушения целых отраслей или предприятий. Это же касается и поддержки сельхозпроизводителей, широко применяемой в Беларуси, что неизбежно будет предметом торга при переговорах.

Исходя из дискуссий, которые проходят на форумах о вступлении РБ в ВТО можно сделать вывод что, целью реформ является создание устойчивой и эффективной экономики. Реформы болезненны, но без реформ издержки будут значительными. На кого же стоит ориентироваться Беларуси?

По мнению аналитика РБ стоит избавиться от сырьевой и финансовой Российской зависимости. Следует обратиться к опыту успешных стран, таких, как например Израиль, с которым очень схожи по многим параметрам, с той лишь разницей, что в экономике Израиля очень высокая доля

внешней торговли. Частного бизнеса и сервиса. Быть маленькой страной сейчас выгодно, и если Беларуси нужны инвестиции – только руку протяни. Но проблема в том, что хотя Беларусь страна с очень высокой долей индустрии (46%) и сельского хозяйства(9%) – она по сути дела является подрядчиком России, а натуральная экономическая ниша ею не используется. Следует ориентироваться на опыт стран со схожими экономикami – Грузия, Сербия. Крайне важно диверсифицировать торговлю, конкурировать с Россией, привлекая специалистов, развивать сервис, организовывать публичный рынок. В Беларуси главная проблема заключается в том, что очень сильная командно–административная модель экономики, прежние модели уже не функционируют. А Россия помогать больше не может.[1.с.23]

Если проанализировать все рекомендации то можно прийти к следующему выводу : нужно избегать страха понести затраты и сконцентрироваться на росте производительности труда и инвестировать в технологии, учитывая , что объём инвестиций невелик. Реконструировать понятие собственности. В частности на землю, развивать фермерские хозяйства; приватизировать производство. необходимо создавать открытую торговую среду (крупные рынки, уменьшение издержек, повышение конкурентоспособности, развитие конкуренции) избавиться от недопонимания механизмов работы внешней торговли и участвовать в международных торговых сетях.

И в заключение можно сказать: пакет решения реформ должен быть комплексным: земельная, госуправления, финансовая, вступление в ВТО.

#### **Список использованных источников:**

1. Писаная Т.33 цитаты КЕФ – 2016 : рекомендации для Беларуси /Т. Писаная / Валютное регулирование и ВЭД. №11.2016.С(21–24)

2. Вступление Беларуси в ВТО: рассмотрены все аргументы “за” и “против”. Столичное телевидение[электронный ресурс]//режим доступа :официальный сайт<http://www.ctv.by/aleksandr-lukashenko-my-fakticheski-ostalis-odni-ne-vstupiv-v-vto>.Дата доступа: 29.03.2016

3. В Беларуси обсуждают меры по преодолению последствий вступления России в ВТО Столичное телевидение [электронный ресурс] //режим доступа: официальный сайт <http://www.ctv.by/novosti-minska-i-minskoy-oblasti/vitaliy-kostogorov-vstuplenie-v-vto-eto-vopros-vremeni>. Дата доступа: 03.04.2013